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It-traduzzjoni ta’ din il-paġna ġiet iġġenerata minn traduzzjoni awtomatika [Link].  
It-traduzzjonijiet awtomatiċi jista’ jkun fihom żbalji li potenzjalment inaqqsu ċ-ċarezza u 
l-preċiżjoni; l-Ombudsman ma jaċċetta l-ebda responsabbiltà għal kwalunkwe diskrepanza. 
Għall-aktar informazzjoni affidabbli u ċertezza legali, jekk jogħġbok irreferi għall-verżjoni 
tas-sors fuq Ingliż annessa hawn fuq.  Għal aktar informazzjoni, jekk jogħġbok ikkonsulta l- 
politika tagħna dwar il-lingwa u t-traduzzjoni [Link]. 

Deċiżjoni tal-Ombudsman Ewropew li tagħlaq l-inkjesta 
tiegħu dwar l-ilment 1182/2009/(BU)JF kontra l-Aġenzija
Ewropea tas-Sikurezza tal-Avjazzjoni (“EASA”) 

Deċiżjoni 
Każ 1182/2009/(BU)JF  - Miftuħa fil- 16/06/2009  - Deċiżjoni fil- 18/11/2010 

l-ilmentatur, kumpanija żgħira tal-manutenzjoni tal-inġenji tal-ajru ħfief, ilmenta mal-Ombudsman
dwar it-tariffa mitluba mill-EASA għat-twettiq ta’ xogħlijiet fuq l-applikazzjoni tagħha għal 
modifika minuri tas-sikurezza fuq inġenju tal-ajru. 

l-inkjesta tal-Ombudsman żvelat li, fid-dawl tad-dispożizzjonijiet legali applikabbli fis-seħħ u 
l-informazzjoni disponibbli għall-ilmentatur, l-EASA kienet korretta biex titlob it-tariffa. 

Madankollu, matul l-investigazzjoni deher ukoll li, meta talbet l-imsemmija miżata mingħand 
l-ilmentatur, l-EASA ħarġet twissija formali li pprovdiet għall-possibbiltà li, fost affarijiet oħra, jiġu 
kkanċellati ċ-ċertifikati eżistenti tal-ilmentatur. 

l-Ombudsman ikkunsidra li, fiċ-ċirkostanzi tal-każ, twissija bħal din kienet sproporzjonata, 
abbużiva, u saħansitra potenzjalment illegali. Huwa għalhekk ippropona soluzzjoni amikevoli li 
l-EASA għandha, fost affarijiet oħra, tiskuża ruħha mal-ilmentatur għad-dikjarazzjonijiet li saru 
fit-twissija formali. 

l-EASA skużat ruħha mal-ilmentatur u rrevediet it-twissijiet formali tagħha. Huwa informa wkoll 
lill-Ombudsman li kien qed jipprevedi li jipproponi bidliet fil-leġiżlazzjoni applikabbli. 

l-Ombudsman laqa’ l-approċċ kollaborattiv u kostruttiv tal-EASA u għalaq il-każ. 

Fuq il-fatti li wasslu għall-ilment 

https://www.ombudsman.europa.eu/etranslation
https://www.ombudsman.europa.eu/languagepolicy
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1.  Fl-1 ta’ Ġunju 2007, ir-Regolament tal-Kummissjoni (KE) Nru 593/2007 tal-31 ta’ Mejju 2007 
dwar drittijiet u ħlasijiet imposti mill-EASA (ir-“Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti”) daħal 
fis-seħħ [1] . 

2.  Ir-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti japplika għad-drittijiet u l-imposti imposti mill-EASA 
bħala kumpens għas-servizzi li tipprovdi [2] . “Tariffa” tfisser l-ammonti imposti mill-EASA u li 
għandhom jitħallsu mill-applikanti, jiġifieri kwalunkwe persuna fiżika jew ġuridika li titlob li 
tibbenefika minn servizz ipprovdut mill-EASA, inkluż il-ħruġ, il-manutenzjoni jew l-emenda ta’ 
ċertifikat [3] . 

3.  Ir-Regolament ta’ hawn fuq fih ukoll anness (il-“Anness għar-Regolament dwar it-Tariffi u 
l-Imposti”) li jikkonsisti minn (i) il-Parti I, li għandha x’taqsam ma’ kompiti li għalihom tiġi imposta 
tariffa fissa; (II) il-Parti II, li għandha x’taqsam mal-kompiti addebitati fuq bażi ta’ kull siegħa; u 
(iii) il-Parti III, li għandha x’taqsam ma’ tariffi għal kompiti oħra relatati maċ-ċertifikazzjoni. Il-Parti
I tal-Anness tar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti fiha għaxar tabelli li għandhom x’jaqsmu 
mal-kompiti imposti b’tariffa fissa. Waħda minn dawn it-tabelli tikkonċerna bidliet u tiswijiet żgħar
(Tabella 5). 

4.  l-Artikolu 8(2) tar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti jistipula li l-ħruġ, il-manutenzjoni jew 
l-emenda ta’ ċertifikat għandhom ikunu soġġetti għall-ħlas minn qabel tal-ammont sħiħ tad-dritt 
dovut, sakemm ma jkunx miftiehem mod ieħor bejn l-EASA u l-applikant. Fil-każ ta’ nuqqas ta’ 
ħlas, l-EASA tista’ tirrevoka ċ-ċertifikat rilevanti wara li tkun tat twissija formali lill-applikant. 

5.  l-Artikolu 8(7) tar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti jipprovdi li jekk xogħol ta’ 
ċertifikazzjoni għandu jiġi interrott mill-EASA minħabba li, pereżempju, l-applikant jiddeċiedi li 
jabbanduna l-applikazzjoni tiegħu, il-bilanċ ta’ kwalunkwe ħlas dovut, ikkalkulat fuq bażi ta’ kull 
siegħa iżda li ma jaqbiżx il-miżata fissa applikabbli, għandu jitħallas kollu meta l-EASA tieqaf 
taħdem. 

6.  Fit-12 ta’ Lulju 2007, l-ilmentatur, kumpanija żgħira tal-manutenzjoni tal-inġenji tal-ajru ħfief 
ibbażata fir-Renju Unit (ir-Renju Unit), ressaq applikazzjoni lill-EASA għall-approvazzjoni ta’ 
modifika minuri fis-sikurezza ta’ inġenju tal-ajru (“l-Applikazzjoni”), billi jimla l-formola 
tal-applikazzjoni xierqa tal-EASA (il-“Formola tal-Applikazzjoni”). 

7.  Il-punt 2 tal-Formola tal-Applikazzjoni, intitolat “ Klassifikazzjoni, identifikazzjoni tal-prodott u 
informazzjoni dwar it-tariffi ”, jgħid dan li ġej: 

“ Applikanti għal Bidliet Minuri u Tiswija Minuri se jiġu ċċarġjati skont ir-[Regolament dwar it-  
Tariffi u l-Imposti.] 

F’każ ta’ rtirar tal-applikazzjoni, jew każijiet oħra ta’ interruzzjoni li jikkwalifikaw skont l-Artikolu 
8(7) tar-[Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti], l-EASA se tirkupra kwalunkwe tariffa dovuta, 
ikkalkulata kull siegħa iżda li ma taqbiżx it-tariffa fissa applikabbli. F’każ li l-kompitu ta’ 
ċertifikazzjoni jiġi ċċarġjat b’rata fis-siegħa, is-sigħat tax-xogħol li jkunu diġà ntefqu jiġu rkuprati 
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kompletament. l-EASA se tirkupra wkoll l-ispejjeż tal-ivvjaġġar barra mit-territorji tal-Istati 
Membri tal-UE ”. 

8.  Fil-Punt " 6. Dikjarazzjoni tal-applikant ", l-ilmentatur 

“ ... jikkonfermaw [ed]  li... [hija]  taqbel [d]  li tħallas id-drittijiet imposti mill-EASA fir-rigward 
tal-ħruġ ta’ Approvazzjoni ta’ bidla f’Ċertifikat tat-Tip. ” 

9.  Fit-18 ta’ Lulju 2007, l-EASA fdat lill-Awtorità tal-Avjazzjoni Ċivili tar-Renju Unit (il-“UK CAA”) 
bl-investigazzjoni teknika relatata mal-Applikazzjoni tal-ilmentatur. 

10.  Fl-10 ta’ Awwissu 2007, l-EASA infurmat lill-kwerelant, permezz ta’ ittra, li x-xogħol ta’ 
ċertifikazzjoni wassal għall-ħlas ta’ tariffa fissa ta’ EUR 250, stabbilita skont il-“ Parti I, tabella 5 ”
tal-Anness tar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti [4] . l-EASA hemżet fattura għall-ammont 
imsemmi hawn fuq, li għandha titħallas sad-9 ta’ Settembru 2007 (il-“ewwel fattura”), u rreferiet 
għall-Anness tar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti. 

11.  Fit-30 ta’ Awwissu 2007 u fis-26 ta’ Settembru 2007, UK CAA ħadmet fuq l-Applikazzjoni 
għal total ta’ sagħtejn. 

12.  Fid-29 ta’ Ottubru 2007, l-ilmentatur ikkuntattja lill-EASA, permezz ta’ e-mail, u skuża ruħu 
talli ma weġibx għall-ewwel fattura. Hija ddikjarat li ħasbet li l-kwistjoni kienet qed tiġi ttrattata 
mis-CAA tar-Renju Unit. Hija ppreċiżat ukoll li, fil-mument tal-preżentata tar-rikors, hija kienet 
fehmet li l-modifika minuri kienet ser tkun mingħajr ħlas. Hija ddikjarat li ma kinitx ġiet 
innotifikata li l-ħlas kien dovut u sostniet li ma kien hemm l-ebda referenza għat-tariffa 
fil-Formola tal-Applikazzjoni. l-ilmentatur iddikjara li meta rċieva l-ewwel fattura, huwa kien 
ikkuntattja lis-CAA tar-Renju Unit li kienet ukoll sorpriża li saret taf li l-EASA kienet qed titlob 
tariffi u l-ammont tagħhom. l-ilmentatur iddikjara li kien jagħżel kors ta’ azzjoni differenti li kieku 
ġie mgħarraf bl-ispiża. Għaldaqstant, hija ma kinitx lesta tħallas l-ewwel fattura. Hija talbet li 
l-EASA tikkanċellaha u ma tibgħat l-ebda komunikazzjoni oħra dwar il-kwistjoni. Fi kwalunkwe 
każ, l-ilmentatur kien iddeċieda li jabbanduna l-Applikazzjoni minħabba li ma kienx kapaċi 
jlaħħaq mal- “burokrazija burokratika ”. 

13.  Fit-28 ta’ Marzu 2008, l-EASA wieġbet, permezz ta’ ittra, li tikkonferma li rċeviet it-talba 
tal-kwerelant għall-kanċellazzjoni. Hija talbet lill-kwerelant biex jinjora l-ittra tagħha tal-10 ta’ 
Awwissu 2007, u l-ewwel fattura. Mehmuża mal-ittra tagħha kien hemm nota ta’ kreditu li kienet 
inħarġet “ minħabba l-kanċellazzjoni tal-proġett ”. l-EASA spjegat li n-nota ta’ kreditu ħassret 
l-ewwel fattura. Huwa ddikjara, bħala spjegazzjoni, li, skont ir-“ Regolament tal-Kummissjoni Nru 
488/2005 tal-21 ta’ Marzu 2005 dwar id-drittijiet u l-ħlasijiet imposti mill-[EASA [ 5]] , f’każ ta’ 
rtirar ta’ applikazzjoni, [EASA]  ser tiffattura t-tariffa fissa kollha sa ammont ta’ EUR 375, 
flimkien ma’ kwalunkwe spiża speċifika u/jew spejjeż addizzjonali tat-trasport barra mit-territorji
tal-Istati Membri tal-UE. F’każ li x-xogħol ta’ ċertifikazzjoni jagħti lok għall-ħlas ta’ parti varjabbli, 
is-sigħat ta’ xogħol li jkunu diġà ntefqu jiġu fatturati wkoll. "L-EASA, għalhekk, mehmuża fattura
ġdida għall-ammont ta’ EUR 250, li tikkorrispondi għal "il -miżata tal-irtirar imsemmija hawn fuq
", pagabbli sas-27 ta’ April 2008 (it-‘tieni fattura’). Huwa reġa’ rrefera għall-Anness 
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tar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti. 

14.  Fl-14 ta’ Mejju 2008, wara li ma rċeviet l-ebda ħlas, l-EASA bagħtet tfakkira lill-ilmentatur 
(il-“ewwel tfakkira”). 

15.  Fid-19 ta’ Mejju 2008, il-kwerelant wieġeb għall-ewwel tfakkira, fejn iddikjara li ma kienx 
irċieva l-ittra tal-EASA datata t-28 ta’ Marzu 2008, u li kien ixxukkjat li jiġi ffatturat għal EUR 250 
biex tiġi kkanċellata fattura li qatt ma kellha tintbagħat fl-ewwel lok. Hija kkonfermat li ma kinitx 
se tħallas il-fattura u talbet lill-EASA biex tikkanċellaha immedjatament. 

16.  Fl-20 ta’ Mejju 2008, l-EASA wieġbet, u tat lill-ilmentatur is-sommarju tal-avvenimenti li ġej: 
(I) fl-1 ta’ Ġunju 2007, daħal fis-seħħ ir-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti; (II) fit-12 ta’ Lulju 
2007, il-kwerelant għamel l-Applikazzjoni; (III) fl-11 ta’ Awwissu 2007, il-kwerelant irċieva 
l-ewwel fattura; (IV) fid-29 ta’ Ottubru 2007, il-kwerelant ħassar l-Applikazzjoni; u (v) fl-14 ta’ 
Diċembru 2007, l-ilmentatur ikkonferma li kien ħassar l-Applikazzjoni. Peress li l-ilmentatur ma 
ħallasx il-miżata ta’ kanċellazzjoni, l-EASA kellha tibgħatlu l-ewwel tfakkira. l-EASA mbagħad 
ikkwotat l-Artikolu 8(7) tar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti [6] . F’dan ir-rigward, hija 
spjegat li, “ Parti II, §2 ” tal-Anness għar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti kienet tipprovdi 
għal tariffa fis-siegħa ta’ EUR 225 [7] . l-EASA spjegat li s-CAA tar-Renju Unit kienet qattgħet 
sagħtejn ta’ xogħol fuq l-Applikazzjoni u, għalhekk, l-ilmentatur normalment ikollu jħallas EUR 
450. Madankollu, minħabba li t-tariffa kkalkulata fuq bażi ta’ kull siegħa ma setgħetx taqbeż 
it-tariffa fissa applikabbli, l-ilmentatur kien intbagħat it-tieni fattura għal ammont ekwivalenti 
għall-ewwel fattura, jiġifieri EUR 250. Fid-dawl tar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti, u 
l-prinċipju ta’ trattament ugwali tal-applikanti, l-EASA qieset li hija ma setgħetx, sfortunatament, 
tikkanċella l-pagament imsemmi hawn fuq, u lanqas ma setgħet tagħmel eċċezzjonijiet 
għall-ilmentatur. 

17.  Fl-21 ta’ Mejju 2008, l-ilmentatur wieġeb għall-komunikazzjoni tal-EASA msemmija hawn 
fuq. Hija ddikjarat li kienet l-ewwel korrispondenza li kienet irċeviet mingħand l-EASA fir-rigward 
tat-taxxa u li kienet għadha ma rċevietx l-oriġinal ta’ fattura jew kwalunkwe korrispondenza. Hija 
indikat ukoll li hija ma kellha l-ebda rekord li reġgħet annullat l-applikazzjoni f’Diċembru 2007. 
l-ilmentatur iddikjara li kien għamel l-Applikazzjoni bil-fehim li l-modifiki żgħar kienu mingħajr 
ħlas. l-ilmentatur argumenta li l-EASA kienet bdiet tapplika għal dawn il-modifiki mingħajr ma 
nnotifikat lill-industrija jew tagħmel lis-CAA tar-Renju Unit konxja ta’ din il-politika. Hija kompliet 
billi enfasizzat li l-liġi Brittanika tirrikjedi li l-EASA tinforma lill-partijiet interessati li hija titlob 
għas-servizzi tagħha u li t-tqegħid fuq l-internet ma ssodisfax dan l-obbligu. Il-Formola 
tal-Applikazzjoni ma ssemmix jew ma għamlet l-ebda referenza għall-ħlas relatat ma’ modifiki 
żgħar. Li kieku għamlet referenza bħal din, jew li kieku l-ilmentatur ġie mgħarraf bl-akkużi b’xi 
mod ieħor, kienet tieħu azzjoni kompletament differenti. Barra minn hekk, l-ilmentatur iddikjara li 
ma kienx ġie infurmat mis-CAA tar-Renju Unit, u lanqas mill-EASA jew mill-kontenut tal-Formola
ta’ Applikazzjoni tagħha, li kien se jsir ħlas ulterjuri jekk hija abbandunat l-Applikazzjoni. l-EASA 
kellha tiċċara dawn l-affarijiet kollha, peress li, skont l-ilmentatur, ma setgħetx tibbaża 
d-deċiżjonijiet tagħha fuq informazzjoni mhux kompluta jew oskura. l-ilmentatur ħass li kien ġie 
mitlub b’mod inġust u li ma kien hemm l-ebda ġustifikazzjoni għat-tieni fattura. Għal darb’oħra 
talbet lill-EASA biex tikkanċella t-tieni fattura jew biex tibgħat dettalji dwar kif tista’ tressaq ilment
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kontra l-EASA. Hija informat lill-EASA li, sadanittant, kellha l-intenzjoni li tikkuntattja lill-Membru 
tagħha tal-Parlament Ewropew (iktar’il quddiem il-“MEP”). 

18.  Fil-5 ta’ Ġunju 2008, l-EASA wieġbet. Hija tenniet, fil-qosor, xi wħud mill-argumenti mressqa
fil-korrispondenza preċedenti tagħha datata l-20 ta’ Mejju 2008 u żiedet il-punti li ġejjin: (I) Fit-28
ta’ Marzu 2008, hija bagħtet lill-kwerelant ittra b’nota ta’ kreditu u t-tieni fattura. l-EASA ddikjarat 
li tista’ tipprovdi lill-ilmentatur b’kopji ta’ dawn id-dokumenti jekk tkun tixtieq tagħmel dan; (II) 
ikkonferma li l-ilmentatur kien, fil-fatt, ħassar l-Applikazzjoni tiegħu darba biss, f’Ottubru 2007; 
(III) ma kienx korrett li jiġi ddikjarat li l-Formola tal-Applikazzjoni ma għamlet l-ebda referenza 
għall-imposti, b’mod partikolari fil-każ ta’ kanċellazzjoni; (IV) Is-CAA tar-Renju Unit ma kinitx 
responsabbli għat-tariffi tal-EASA; (V) ma setgħetx tikkanċella l-fattura; u (vi) l-ilmentatur jista’ 
jsib l-informazzjoni kollha meħtieġa dwar l-appelli fuq is-sit web tal-EASA, li għaliha pprovda 
l-link rilevanti. 

19.  Fis-16 ta’ Ġunju 2008, l-EASA bagħtet it-tieni tfakkira għall-ħlas tat-tieni fattura, flimkien 
mal-imgħax ta’ EUR 2.57 għall-ħlas tardiv, għal ammont globali ta’ EUR 252.57 (it-“tieni 
tfakkira”). Fid-dawl tal-fatt li l-EASA “ma kinitx konxja ta’ tilwim jew diskussjonijiet li setgħu 
jinqalgħu ”, hija talbet lill-ilmentatur biex “ jiżgura s-soluzzjoni rapida tal-bilanċ dovut ”. 

20.  Fid-19 ta’ Ġunju 2008, l-ilmentatur ikkonferma li kien irċieva t-tieni tfakkira, iżda enfasizza li 
kien għadu ma rċeviex il-korrispondenza oriġinali dwar il-kwistjoni. l-ilmentatur talab ukoll kopji 
tal-ittri ta’ kopertura tal-EASA, in-nota ta’ kreditu, l-ewwel u t-tieni fatturi, u t-talba ta’ 
kanċellazzjoni tagħha stess ta’ Ottubru 2007. Hija esprimiet il-fehma li r-referenza 
għar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti fil-Formola tal-Applikazzjoni kienet bla sens sakemm 
ma għamlitx lill-applikanti konxji li l-imposti se jiġu imposti. F’dan ir-rigward, l-ilmentatur reġa’ 
enfasizza li ma kienx jaf b’xi ħlasijiet bħal dawn, iżda li kien konxju li s-CAA tar-Renju Unit ma 
kinitx responsabbli għat-tariffi tal-EASA. F’dan ir-rigward, l-ilmentatur irrimarka li, jekk is-CAA 
tar-Renju Unit ma kinitx taf bit-tariffi, lanqas ma setgħet tkun mistennija li tkun konxja ta’ imposti 
bħal dawn. Dan wera li l-EASA naqset mir-responsabbiltà u l-kapaċità tagħha li tipprovdi 
informazzjoni. l-ilmentatur iddikjara li s-sit web tal-EASA ma kienx faċli għall-utent u li kien diffiċli
ħafna li tinkiseb informazzjoni bħal din. l-ilmentatur talab ukoll lill-EASA biex toħroġ nota ta’ 
kreditu biex issolvi l-kwistjoni. Hija osservat ukoll li, peress li l-proċedura tal-appelli dehret li 
kienet limitata għal xahrejn, u kienet, b’mod partikolari, ħadet seba’ xhur lill-EASA biex tiġbed 
l-attenzjoni tagħha dwar il-kwistjoni, l-ilmentatur staqsa jekk il-proċedura kinitx għadha valida 
jew jekk kienx hemm bżonn ta’ proċedura oħra. Fl-aħħar nett, hija staqsiet għaliex l-EASA ma 
setgħetx tħassar it-tieni fattura fid-dawl tal-fatt li hija setgħet tikkanċella l-ewwel waħda. 

21.  Fil-15 ta’ Jannar 2009, l-EASA wieġbet, filwaqt li skużat ruħha għad-dewmien. It-tweġiba 
tagħha kienet tinkludi dan li ġej: (I) Il-kopji tal-ittri tal-EASA; in-nota ta’ kreditu; l-ewwel u t-tieni 
fatturi, u l-posta elettronika ta’ kanċellazzjoni tal-kwerelant tad-29 ta’ Ottubru 2007 [8] ; (II) 
referenza oħra għar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti; (III) referenza għall-Punti 2 u 6 
tal-Formola tal-Applikazzjoni; u (iv) ripetizzjoni tal-fatt li s-CAA tar-Renju Unit kienet qattgħet 
sagħtejn fuq l-Applikazzjoni qabel it-talba għall-kanċellazzjoni, u li din kienet ir-raġuni għaliex 
l-ilmentatur kien ġie ffatturat għal tariffa tal-irtirar ta’ EUR 250, li rrappreżentat somma li ma 
taqbiżx it-tariffa fissa applikabbli tal-istess ammont. Hija indikat li t-tieni fattura, għalhekk, 
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baqgħet valida u li t-tfakkiriet kienu ġġustifikati. 

22.  Fit-22 ta’ Jannar 2009, l-ilmentatur wieġeb li kien dam 17-il xahar biex jikseb fattura 
mill-EASA u reġa’ tenna l-argumenti li kien ressaq qabel fir-rigward tat-tariffa. Żiedet ukoll li 
l-ebda wieħed li minn dak iż-żmien kienet mitkellma fl-industrija kien jaf dwar l-imposti u kollha 
kienu ixxukkjati bl-ammont tagħhom. Hija nnotat ukoll li r-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti 
kien daħal fis-seħħ sitt ġimgħat biss qabel ma għamel l-Applikazzjoni. F’dan ir-rigward, hija 
staqsiet għaliex ma sarx aktar biex tinġibed l-attenzjoni għall-introduzzjoni tat-tariffa, b’mod 
partikolari billi l-partijiet interessati jiġu infurmati permezz tal-posta elettronika jew billi jiġu 
ppubblikati d-dettalji fuq il-paġna ewlenija tal-EASA [9] . 

23.  Fis-27 ta’ Marzu 2009, l-EASA wieġbet li r-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti kien diġà 
fis-seħħ meta saret l-Applikazzjoni u li dan il-fatt kien ġie ppubblikat fuq is-sit web tal-EASA. 
Bl-iffirmar tal-Formola tal-Applikazzjoni, l-ilmentatur qabel li jħallas l-Approvazzjoni għat-tariffa 
tal-Bidla Minuri, jew, fil-każ ta’ rtirar, tariffa li għandha tiġi kkalkulata fuq bażi ta’ kull siegħa, iżda 
li ma taqbiżx il-miżata fissa applikabbli. In-notifiki għall-ħlas kienu ntbagħtu fl-indirizz ipprovdut 
mill-ilmentatur. Barra minn hekk, ir-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti ma daħħalx l-imposti 
ta’ kanċellazzjoni. Dawn kienu diġà jeżistu fir-Regolament preċedenti tal-Kummissjoni (KE) Nru 
488/2005 tal-21 ta’ Marzu 2005 dwar id-drittijiet u l-ħlasijiet imposti mill-EASA. l-EASA għalhekk 
qieset li t-tfakkiriet baqgħu validi. 

24.  Fit-2 ta’ April 2009, l-EASA ħarġet twissija formali lill-kwerelant għall-ħlas tat-tariffi pendenti,
flimkien mal-imgħax, fl-ammont totali ta’ EUR 252.57 (it-“Twissija Formali”). Hija wissiet li 
n-nuqqas ta’ ħlas sħiħ fi żmien 30 jum jista’ jwassal lill-EASA biex (i) twaqqaf l-attivitajiet kollha 
relatati mal-Applikazzjoni sakemm il-kont tal-ilmentatur jiġi approvat; (II) jimblokka l-kont 
tal-ilmentatur u ma jittratta l-ebda applikazzjoni ġdida oħra; (III) jinforza l-irkupru permezz ta’ 
azzjoni legali fil-qrati nazzjonali jew tal-Komunità; jew (iv) jagħmlu użu minn kwalunkwe rimedju 
ieħor disponibbli, inkluża r-revoka ta’ ċertifikati eżistenti. l-EASA ddikjarat ukoll li “ fil-każ ta’ 
kanċellazzjoni skont l-Artikolu 8(7) tar-[ Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti, l-ilmentatur 
għandu]  jinforma lill-Aġenzija b’dan immedjatament bil-miktub. ” 

25.  Fis-6 ta’ April 2009, il-kwerelant wieġeb u tenna l-argumenti tiegħu. Hija staqsiet għaliex, 
meta wieħed iqis li kienet irċeviet diversi emails kuljum mill-EASA, ħadd minnhom ma kien 
semma l-bidla fundamentali fil-prattiki tan-negozju tal-EASA. Għal darb’oħra staqsiet ukoll 
għaliex l-EASA ma setgħetx tikkanċella t-tieni fattura meta setgħet tikkanċella l-ewwel waħda. 
Barra minn hekk, hija kienet tal-fehma li ma kien hemm l-ebda ġustifikazzjoni għall-ispejjeż 
miġbura fil-fattura tal-EASA. Għalhekk talbet lill-EASA tipprovdi rendikont dettaljat ta’ kif waslet 
għall-ammont totali mitlub, inkluża kopja tal-iskeda taż-żmien li tirreġistra l-ħin mgħoddi fuq 
l-Applikazzjoni. Fl-aħħar nett, hija infurmat lill-EASA li kienet se tikkuntattja lill-MEP tagħha. 

26.  Fit-28 ta’ April 2009, l-ilmentatur informa lill-EASA li kien issottometta l-kwistjoni lill-MPE 
tagħha u lill-Ombudsman Ewropew [10] . Għal darb’oħra tenna l-argumenti preċedenti tiegħu u 
talab lill-EASA tirtira t-Twissija Formali sakemm kemm l-MEP tagħha kif ukoll l-Ombudsman 
ikunu kkunsidraw il-kwistjoni. Hija żiedet li hija ma kinitx ġiet innotifikata bit-tariffa tal-irtirar qabel
it-28 ta’ Marzu 2008, u li, peress li l-korrispondenza mal-EASA kienet bil-mod wisq, hija kienet 
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tilfet it-terminu ta’ xahrejn biex tippreżenta appell. Barra minn hekk, hija indikat li hija ma kienet 
irċeviet ebda wieħed mid-dokumenti li hija talbet fis-6 ta’ April 2009. l-ilmentatur żied jgħid ukoll 
li t-tilwima kienet ta’ natura kummerċjali u ma kinitx relatata ma’ prattiki ta’ inġinerija ħżiena. 
l-ilmentatur ikkunsidra li d-dikjarazzjonijiet li saru fit-Twissija Formali, b’mod partikolari dawk 
relatati mat-tneħħija taċ-ċertifikati, poġġew fil-periklu l-għajxien tal-impjegati tal-ilmentatur, u 
għandhom jitqiesu bħala li jiksru l-leġiżlazzjoni dwar id-Drittijiet tal-Bniedem. l-ilmentatur 
ikkunsidra li l-azzjoni mhedda mill-EASA ma taqax taħt is-setgħat legali tagħha, peress li 
l-infurzar jista’ jitwettaq biss fi ħdan is-sistema nazzjonali, jiġifieri, mis-CAA tar-Renju Unit, taħt 
is-superviżjoni tal-qrati nazzjonali. Barra minn hekk, l-ilmentatur talab spjegazzjonijiet rigward 
il-parti ta’ “ kanċellazzjoni ” tal-Avviż Formali, li huwa sab stramba. Hija ġibdet ukoll attenzjoni 
partikolari għat-tieni tfakkira, fejn l-EASA ddikjarat li ma kinitx taf b’xi tilwim jew diskussjoni dwar 
it-tieni fattura. F’dan ir-rigward, l-ilmentatur enfasizza li kien espressament ikkontesta l-fattura 
f’diversi okkażjonijiet u li kien għadu qed jistenna l-informazzjoni. Fid-dawl ta’ dan ta’ hawn fuq, 
l-ilmentatur kien tal-fehma li l-EASA kienet naqset milli taderixxi mal-prinċipji ta’ ftuħ, 
trasparenza u responsabbiltà, u li tipprovdi d-dokumentazzjoni mitluba. Hija qieset li l-EASA 
kienet qed tikser ukoll ir-“ Regolamenti tal-1999 dwar it-Termini Inġusti fil-Kuntratti 
tal-Konsumatur ”, peress li t-tranżazzjonijiet kollha kienu saru fir-Renju Unit, mas-CAA tar-Renju
Unit, u kienu, għalhekk, soġġetti għal-liġi tar-Renju Unit. 

Is-suġġett tal-investigazzjoni 

27.  l-ilmentatur allega li t-tariffa tal-irtirar tal-EASA ta’ EUR 252.57 kienet inġusta. 

28.  l-ilmentatur allega wkoll li l-EASA naqset milli twieġeb l-ittra tagħha tat-28 ta’ April 2009. 

29.  Hija talbet li l-EASA għandha tikkanċella t-talba tagħha għall-ħlas ta’ EUR 252.57. 

l-inkjesta 

30.  Fis-16 ta’ Ġunju 2009, l-Ombudsman għadda l-ilment lid-Direttur Eżekuttiv tal-EASA għal 
opinjoni. 

31.  Fl-1 ta’ Ottubru 2009, l-Ombudsman irċieva l-opinjoni tal-EASA, li huwa bagħat 
lill-ilmentatur bi stedina biex jagħmel osservazzjonijiet. l-Ombudsman irċieva l-osservazzjonijiet 
tal-ilmentatur fid-29 ta’ Ottubru 2009. 

32.  Wara konsiderazzjoni bir-reqqa tal-opinjoni u l-osservazzjonijiet, l-Ombudsman ma kienx 
sodisfatt li l-Kummissjoni kienet wieġbet b’mod adegwat għall-ilment. Għalhekk huwa għamel 
sejba provviżorja ta’ amministrazzjoni ħażina u, skont l-Artikolu 3(5) tal-Istatut tiegħu, ippropona 
soluzzjoni bonarja lill-Kummissjoni. 

33.  Fid-29 ta’ Ġunju 2010, l-Ombudsman irċieva t-tweġiba tal-Kummissjoni, li huwa bagħat 
lill-ilmentatur bi stedina biex jagħmel osservazzjonijiet. Ma waslu l-ebda osservazzjonijiet 
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mingħand l-ilmentatur. 

l-analiżi u l-konklużjonijiet tal-Ombudsman 

A. Allegazzjoni ta’ inġustizzja u t-talba għal kanċellazzjoni 

Argumenti ppreżentati lill-Ombudsman 

34.  l-ilmentatur allega li t-tariffa tal-irtirar tal-EASA ta’ EUR 252.57 kienet inġusta. 

35.  B’appoġġ għal din l-allegazzjoni, l-ilmentatur argumenta li 

(a) l-EASA naqset milli tispjega l-bażi li fuqha talbet il-ħlas tal-ammont imsemmi hawn fuq, 
jiġifieri, li tipprovdi dettalji tax-xogħol imwettaq; 

(b) b’kuntrast ma’ dak li jingħad fit-tieni tfakkira tal-EASA tas-16 ta’ Ġunju 2008, l-ilmentatur 
ikkontesta l-ammont inkwistjoni f’diversi okkażjonijiet u, fiż-żmien tal-ilment tiegħu 
lill-Ombudsman, kien għadu qed jistenna informazzjoni mill-EASA; u 

(C) is-sanzjoni, imsemmija fit-Twissija Formali tat-2 ta’ April 2009, li kienet tikkonsisti f’revoka 
possibbli ta’ ċertifikati eżistenti, kienet sproporzjonata minħabba li setgħet tneħħi n-negozju 
lill-ilmentatur u minħabba li t-tilwima tal-ilmentatur mal-EASA kienet ta’ natura kummerċjali u 
mhijiex relatata ma’ prattiki ħżiena tal-inġinerija min-naħa tagħha. 

36.  l-ilmentatur talab li l-EASA għandha tikkanċella t-talba tagħha għall-ħlas ta’ EUR 252.57. 

37.  Fl-opinjoni tagħha, l-EASA kkwotat ir-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti u ċaħdet li ma 
kinitx infurmat kif xieraq lillilmentatur dwar il-miżata. Hija rreferiet għall-Formola ta’ 
Applikazzjoni, li kien fiha l-informazzjoni rilevanti kollha, u għall-iskambju ta’ korrispondenza 
tagħha mal-ilmentatur. Hija ddispjaċiha wkoll billi bbażat ruħha b’mod żbaljat fuq ir-Regolament 
tal-Kummissjoni Nru 488/2005 bħala l-bażi legali għat-tariffa tal-irtirar, kif espress fl-ittra tagħha 
tat-28 ta’ Marzu 2008. F’dan ir-rigward, hija ċċarat li r-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti kien 
diġà fis-seħħ fiż-żmien rilevanti u enfasizzat li t-tieni fattura, mehmuża mal-imsemmija ittra, 
imbagħad għamlet referenza korretta għar-Regolament tal-aħħar. Huwa enfasizza wkoll li kien 
spjega kif xieraq lillilmentatur kemm kien għadda żmien lis-CAA tar-Renju Unit fuq 
l-Applikazzjoni u żied li, flimkien mal-opinjoni tiegħu lillOmbudsman, huwa hemeż kopji 
tad-dokumenti rilevanti maħruġa minn dik l-awtorità. Fl-aħħar nett, hija qieset li l-interessi 
moratorji kienu dovuti għal raġunijiet ta’ ġestjoni finanzjarja tajba u ta’ trattament ugwali 
tal-applikanti, inklużi applikanti oħra li ma jħallsux li jkollhom iħallsu wkoll l-interessi moratorji. 
Fid-dawl ta’ dan ta’ hawn fuq, l-EASA qieset li l-pagament tal-ilmentatur kien dovut. 
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Il-valutazzjoni preliminari tal-Ombudsman li twassal għal 
proposta ta’ soluzzjoni amikevoli 

38.  Fir-rigward tal-punt (a) tal-argument tal-ilmentatur b’appoġġ għall-allegazzjoni tiegħu ta’ 
inġustizzja, l-Ombudsman innota li: 

(I) fil-Formola tal-Applikazzjoni, l-EASA infurmat lill-ilmentatur li 

“[a] pplikanti għal Bidliet Minuri u Tiswija Minuri se jiġu imposti skont ir-[Regolament dwar it- 
Tariffi u l-Imposti.] F’  każ ta’ rtirar tal-applikazzjoni, jew każijiet oħra ta’ interruzzjoni li 
jikkwalifikaw skont l-Artikolu 8(7) tar-[ Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti] , l-EASA se tirkupra 
kwalunkwe tariffa dovuta, ikkalkulata kull siegħa iżda li ma taqbiżx it-tariffa fissa applikabbli. 
F’każ li l-kompitu ta’ ċertifikazzjoni jiġi ċċarġjat b’rata fis-siegħa, is-sigħat tax-xogħol li jkunu diġà 
ntefqu jiġu rkuprati kompletament. l-EASA se tirkupra wkoll l-ispejjeż tal-ivvjaġġar barra 
mit-territorji tal-Istati Membri tal-UE ”. 

l-ilmentatur iffirma l-Applikazzjoni u b’hekk " ikkonferma li... [hija]  taqbel [d]  li tħallas id-drittijiet
imposti mill-EASA fir-rigward tal-ħruġ ta’ Approvazzjoni ta’ bidla f’Ċertifikat tat-Tip ”; 

(II) fl-10 ta’ Awwissu 2007, l-EASA spjegat lill-kwerelant, permezz ta’ ittra, li 

“[ir-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti] jirrikjedi li l-[EASA] timponi tariffi għall-ħruġ ta’ 
approvazzjonijiet u ċertifikati (ara d-dokument mehmuż għat-termini tal-ħlas). Abbażi 
tal-informazzjoni li rċevejna, il-kompitu ta’ ċertifikazzjoni jagħti lok għall-ħlas ta’ tariffa fissa ta’ 
EUR 250.00  (Anness, Parti I, tabella 5 tar-  Regolament [Tariffi u Imposti]” ; 

(III) fl-email tiegħu tad-29 ta’ Ottubru 2007 lill-EASA, il-kwerelant “ japprofitta ruħu [d]  
għan-nuqqas ta’ tweġiba rigward [l-ewwel]  fattura... ” l-ilmentatur iddikjara wkoll b’mod ċar li “ 
rċieva din il-fattura ” u kkonferma li “ l-applikazzjoni għall-modifika [d]  tneħħiet minn [hija] ... ” 

(IV) fit-28 ta’ Marzu 2008, l-EASA bagħtet lill-kwerelant, permezz ta’ ittra, it-tieni “fattura 
għall-ammont ta’ EUR 250 li tikkorrispondi għall-miżata tal-irtirar... ”. Din it-tieni fattura għamlet 
referenza ċara għal “ Anness, Parti I, tabella 5 tar-[Regolament dwar it- Tariffi u l-Imposti]”; 

(V) fl-20 ta’ Mejju 2008, l-EASA spjegat lil min għamel l-ilment, permezz ta’ e-mail, li 

“[I]il- Artikolu 8, § 7 tar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti... [hija tista’]  ssib dan li ġej 
fir-rigward tal-kanċellazzjoni ta’ proġett (ara wkoll id-dokument mehmuż): Jekk xogħol ta’ 
ċertifikazzjoni għandu jiġi interrott mill-aġenzija, minħabba li l-applikant [...] jabbanduna 
l-applikazzjoni tiegħu, il-bilanċ ta’ kwalunkwe miżata dovuta, ikkalkulata kull siegħa iżda 
li ma taqbiżx il-miżata fissa applikabbli, għandu jitħallas kollu fil-ħin li l-aġenzija tieqaf 
taħdem.  Fir-rigward tal-Parti II, § 2 tar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti, it-tariffa fis-siegħa
applikabbli hija ta’ EUR 225. Minħabba li s-CAA UK qattgħet sagħtejn xogħol [l-ilmentatur  
normalment iħallas EUR 450. Minħabba li t-tariffa kkalkulata fuq bażi ta’ kull siegħa ma 
għandhiex taqbeż il-miżata fissa applikabbli [l-ilmentatur]  irċiviet biss fattura għas-sigħat 
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tax-xogħol bl-istess ammont bħall-ewwel fattura (EUR 250) ”. 

Fil-15 ta’ Jannar 2009, l-EASA reġgħet enfasizzat lill-ilmentatur li 

“[a] ir-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti... l-EASA hija obbligata li tiffattura kwalunkwe siegħa
ta’ xogħol fuq proġett li jkun ġie rtirat, madankollu, li ma jaqbiżx it-tariffa fissa applikabbli... Fil-  
każ [tal-ilmentatur], is-CAA tar-Renju Unit, li lilha ġie allokat il-kompitu, kienet qattgħet sagħtejn 
ta’ xogħol fuq il-proġett... qabel it- talba ta’  kanċellazzjoni [tagħha]. Għalhekk [l-ilmentatur ]  kien
fatturat b’tariffa tal-irtirar ta’ EUR 250, li tirrappreżenta somma li ma taqbiżx it-tariffa fissa 
applikabbli ta’ EUR 250 ”; u 

(VI) skont l-ittra tal-kwerelant lill-Membru tal-PE tiegħu tat-28 ta’ April 2009 

“[O] fit-28/03/2009 waslet ittra mingħand l-EASA fejn talbet li l-fattura oriġinali tiġi injorata u ġiet
mehmuża fattura ġdida ta’ EUR 250 bħala tariffa għall-irtirar tal-applikazzjoni għall-modifika. 
Il-ġustifikazzjoni għal din it-taxxa saret billi ġew ikkwotati regolamenti tal-Kummissjoni dwar 
l-imposti mill-EASA iżda emendati b’regolamenti oħra tal-Kummissjoni... l-imposta tal-irtirar 
kienet ibbażata fuq total ta’ sagħtejn xogħol... ” 

B’rabta ma’ dan, fl-ittra tiegħu lill-EASA tal-istess data, il-kwerelant iddikjara li “ ma ġiex notifikat 
bi ħlas tal-irtirar qabel it-28/03/08... ” 

39.  Mill-evidenza ta’ hawn fuq deher li l-ilmentatur kellu diġà jkun jaf mill-Formola 
tal-Applikazzjoni li kien hemm miżata għax-xogħol li sar fuq l-Applikazzjoni u li, anki jekk irtira 
l-Applikazzjoni, kien ikun meħtieġ li jkopri l-ispejjeż kollha relatati ma’ kwalunkwe xogħol bħal 
dan. 

40.  Bl-istess mod, l-ilmentatur deher li rċieva biżżejjed informazzjoni fil-korrispondenza li 
segwiet l-Applikazzjoni dwar it-tariffi u l-imposti applikabbli kemm għall-Applikazzjoni kif ukoll 
għall-irtirar possibbli tagħha. 

41.  Fl-aħħar nett, għalkemm l-EASA ma pprovdietx direttament lill-ilmentatur b’kopji 
tad-dokumenti tas-CAA tar-Renju Unit li jappartjenu għas-sigħat li qattgħet fuq l-Applikazzjoni, 
l-Ombudsman ikkunsidra li l-EASA pprovdiet lillilmentatur bi tweġibiet sodisfaċenti 
għall-mistoqsijiet tagħha dwar l-ammont kemm tal-modifika kif ukoll tal-miżata tal-irtirar. F’dan 
ir-rigward, l-Ombudsman innota wkoll li, matul l-investigazzjoni, l-EASA annettiet id-dokumenti 
inkwistjoni mal-opinjoni tagħha. Dawn intbagħtu lill-ilmentatur għall-osservazzjonijiet tiegħu. 

42.  Fid-dawl ta’ dan ta’ hawn fuq, l-Ombudsman kien tal-fehma li ma setgħet tinstab l-ebda 
amministrazzjoni ħażina fir-rigward tal-argument tal-ilmentatur imqajjem fil-punt (a) 
tal-allegazzjoni tiegħu ta’ inġustizzja. 

43.  Fir-rigward tal-argument tal-ilmentatur fil-punt (b), id-dikjarazzjoni tal-EASA fit-tieni tfakkira li
kienet “ mhux konxja minn tilwim jew diskussjonijiet li setgħu jinqalgħu ”, tabilħaqq, dehret 
pjuttost mhux mistennija fid-dawl tal-avvenimenti li wasslu għall-ilment. Bl-istess mod, 
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id-dikjarazzjoni tagħha fit-Twissija Formali li “[ f]il-każ ta’ kanċellazzjoni skont l-Artikolu 8(7) tar-[ 
Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti, l  -ilmentatur għandu] jinforma lill-Aġenzija b’dan 
immedjatament bil-miktub ”, dehret, f’dak l-istadju, għall-inqas maqbuża minn avvenimenti, jekk
mhux kompletament mingħajr skop. 

44.  l-Ombudsman innota li l-EASA ma offriet l-ebda spjegazzjoni fir-rigward tal-argumenti 
tal-ilmentatur imqajma f’(b) meta ppreżentat l-opinjoni tagħha lilu. Madankollu, l-Ombudsman 
ma qiesx li l-fatt li naqas milli jagħmel dan fisser li l-ilmentatur ma kienx infurmat kif xieraq 
bir-raġunijiet għaliex kellha titħallas tariffa. 

45.  Madankollu, l-Ombudsman kien imħasseb ħafna dwar il-kliem tat-Twissija Formali, li 
għaliha l-ilmentatur irrefera hawn fuq fl-argument tiegħu fil-punt (c). F’dik it-Twissija Formali, 
l-EASA infurmat lill-ilmentatur li n-nuqqas ta’ ħlas sħiħ tal-“ fattura(i) pendenti relatata(i) 
mal-kompiti/servizzi ta’ ċertifikazzjoni pprovduti mill-Aġenzija ” fi żmien tletin jum, jista’ 
jwassalha għal: 

“ 1.  [P] iżżomm l-attivitajiet kollha relatati mal-  applikazzjoni [tal-ilmentatur] sakemm il-  kont 
[tiegħu] jiġi approvat. 

2.  Il-  kont [tal-ilmentatur] se jiġi mblukkat u l-ebda applikazzjoni ġdida oħra mhi se tiġi 
ttrattata. 

3. Jinforza l-irkupru tal-ammont pendenti inkluż l-imgħax tard permezz ta’ azzjoni legali fil-qrati 
nazzjonali jew Komunitarji. 

4. Kwalunkwe rimedju ieħor li jista’ jkun disponibbli għall- [EASA] , inkluża r-revoka ta’ ċertifikati 
eżistenti " (enfasi miżjuda). 

46.  l-Ombudsman innota l-kliem tal-Artikolu 8(2) tar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti, li 
pprovda li 

“[i] il-ħruġ, il-manteniment jew l-emenda ta’ ċertifikat  għandhom ikunu suġġetti għal ħlas minn 
qabel tal-ammont sħiħ tal-miżata dovuta, sakemm ma jkunx miftiehem mod ieħor bejn l- 
[EASA]  u l-applikant. Il-[EASA]  tista’ tiffattura t-tariffa f’pagament wieħed wara li tkun irċeviet 
l-applikazzjoni jew fil-bidu tal-perjodu ta’ sorveljanza annwali. Fil-każ ta’ nuqqas ta’ ħlas " [11]  
(enfasi miżjuda). [EASA] tista’  tirrifjuta li toħroġ jew tagħmel ir-revoka taċ -ċertifikat rilevanti  
wara li tkun tat twissija formali lill-applikant 

47.  Il-fehma tal-Ombudsman tad-dispożizzjoni ta’ hawn fuq kienet li, jekk applikant jonqos milli 
jħallas il-miżata għal ċertifikat partikolari , l-EASA tista’ tirrevoka dak iċ-ċertifikat  stess. [12]  
Applikata għall-każ inkwistjoni, dik id-dispożizzjoni fissret li l-EASA setgħet (i) tirrifjuta li toħroġ iċ
-ċertifikat inkwistjoni  sakemm l-ilmentatur iħallas il-miżata fissa korrispondenti; u (ii) jekk 
iċ-ċertifikat inkwistjoni kien inħareġ, iżda l-miżata baqgħet mhux imħallsa, l-EASA tista’ tirrevoka
dak iċ-ċertifikat , wara li tindirizza t-Twissija Formali lillilmentatur. 
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48.  Madankollu, f’dan il-każ, l-ilmentatur abbanduna l-Applikazzjoni. Fid-dawl tax-xogħol li diġà 
sar fuqha mis-CAA tar-Renju Unit, l-EASA sussegwentement talbet tariffa ta’ 
rtirar/kanċellazzjoni mingħand l-ilmentatur minflok it-tariffa taċ-ċertifikazzjoni, skont l-Artikolu 
8(7) tar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti. Dan l-artikolu kien jipprovdi li 

“[I] xogħol ta’ ċertifikazzjoni għandu jiġi interrott mill-[ EASA]  minħabba li l-applikant għandu 
riżorsi insuffiċjenti jew jonqos milli jikkonforma mar-rekwiżiti applikabbli, jew minħabba li l- 
applikant jiddeċiedi li jabbanduna l-applikazzjoni tiegħu  jew jipposponi l-proġett tiegħu, 
il-bilanċ ta’ kwalunkwe ħlas dovut , ikkalkulat fuq bażi ta’ kull siegħa għall-perjodu kontinwu 
ta’ tnax-il xahar iżda li ma jaqbiżx it-tariffa fissa applikabbli, għandu jitħallas kollu fiż  -żmien 
meta l-[EASA]  tieqaf taħdem, flimkien ma’ kwalunkwe ammont ieħor dovut f’dak iż-żmien. 
l-għadd rilevanti ta’ sigħat għandu jiġi ffatturat bit-tariffa fis-siegħa stipulata fil-Parti II 
tal-Anness. Meta, fuq talba tal-applikant, il- [EASA] terġa’  tibda xogħol ta’ ċertifikazzjoni li jkun 
ġie interrott qabel, dan il-kompitu għandu jiġi ċċarġjat bħala proġett ġdid " [13]  (enfasi 
miżjuda). 

49.  l-Ombudsman innota li l-uniku obbligu li rriżulta taħt id-dispożizzjoni ta’ hawn fuq kien dak 
tal-ħlas ta’ kwalunkwe tariffi li jistgħu jkunu dovuti jekk applikant jiddeċiedi li jabbanduna 
l-applikazzjoni tiegħu. Id-dispożizzjoni ma kinitx, u, fuq kollox, loġikament, ma setgħetx tiġi 
invokata biex tiġġustifika kwalunkwe possibbiltà oħra, bħal dik prevista fl-Artikolu 8(2) 
tar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti, li permezz tagħha l-EASA tista’ “terġa’ tqajjem iċ  
-ċertifikati rilevanti ”. Dan għaliex, kieku applikant fil-fatt abbanduna l-applikazzjoni tiegħu, il- 
“kompiti ta’ ċertifikazzjoni ” ma kinux jitlestew u/jew “ iċ-ċertifikat rilevanti ” ma kienx jinħareġ. 
Barra minn hekk, ma kien hemm l-ebda referenza fl-Artikolu 8(7) tar-Regolament dwar it-Tariffi u
l-Imposti ta’ Twissija Formali jekk applikant jonqos milli jħallas it-tariffa ta’ rtirar/kanċellazzjoni. 

50.  Fl-opinjoni tagħha, l-EASA ddikjarat li bagħtet it-Twissija Formali “theddid ” (enfasi 
miżjuda). Fil-fehma tal-EASA, “ bħala kwistjoni ta’ prinċipju [hija]  ma kellha l-ebda għażla 
f’dan il-każ ħlief li tinsisti fuq il-ħlas minn [l  -ilmentatur] tal-miżata dovuta... u ssegwi tali 
pagament permezz tal-mezzi mqiegħda għad-dispożizzjoni tagħha bil-liġi ” (enfasi 
miżjuda). , li tieħu miżuri ta’ infurzar disponibbli għaliha, kif tqis xieraq l-Aġenzija . 

51.  l-Ombudsman kien imħasseb ħafna dwar id-dikjarazzjonijiet tal-EASA. Fil-fehma tiegħu, 
twissija m’għandhiex tagħmel aktar minn twissija. M’għandhiex tintimida jew, kif tgħid l-EASA, 
thedded. l-ilmentatur kien kumpanija żgħira tal-manutenzjoni tal-inġenji tal-ajru u, għalhekk, 
hedded  li jirrevoka ċ-“ ċertifikati eżistenti ” tagħha (enfasi miżjuda), li kienu assolutament 
fundamentali għas-sopravivenza tagħha bħala kumpanija, wassal biex l-ilmentatur jibża’ 
għan-negozju tiegħu u l-benesseri tal-persunal tiegħu. 

52.  Barra minn hekk, l-Ombudsman ma rax kif l-EASA setgħet possibbilment tqis li huwa 
xieraq  li “ tkompli l- attivitajiet kollha relatati ma’” (enfasi miżjuda), meta, fiż-żmien rilevanti, 
l-Applikazzjoni kienet diġà ġiet ikkanċellata. Bl-istess mod, la l-Artikolu 8(2) u lanqas l-Artikolu 
8(7) tar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti ma pprevedew il-possibbiltà li jiġi bblokkat kont ta’
applikant li ma jħallasx u/jew li jirrifjuta li jittratta xi waħda mill-applikazzjonijiet ulterjuri 
tiegħu. Fl-aħħar nett, kif analizzat fil-paragrafi 46 sa 49 hawn fuq, xejn fir-Regolament dwar 
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it-Tariffi u l-Imposti ma deher li jappoġġja l-għażla ta’ “revoka ta’  ċertifikati eżistenti ” (enfasi 
miżjuda). 

53.  Fuq il-bażi tal-evidenza disponibbli għalih, l-Ombudsman ikkunsidra li l-uniku mod 
aċċettabbli għall-EASA biex tfittex rimedju kien billi tieħu azzjoni legali f’qorti ta’ ġurisdizzjoni 
nazzjonali jew tal-Unjoni Ewropea, skont il-każ. Il-possibbiltajiet l-oħra kollha mressqa 
fit-Twissija Formali dehru, tal-inqas, li kienu irraġonevoli u sproporzjonati, jekk mhux abbużivi 
jew saħansitra illegali [14] . 

54.  Fid-dawl taċ-ċirkustanzi f’dan il-każ, it-Twissija Formali maħruġa mill-EASA kienet 
tipprevedi miżuri ta’ infurzar li setgħu jiġu pperċepiti bħala irraġonevoli, sproporzjonati, abbużivi, 
u saħansitra illegali. Bil-ħruġ ta’ twissija bħal din, l-EASA wettqet każ ta’ amministrazzjoni 
ħażina. 

55.  l-Ombudsman innota li l-ilmentatur ikkunsidra li l-EASA għandha tikkanċella t-talba tagħha 
għall-ħlas ta’ EUR 252.57. Skont l-opinjoni tal-EASA, fid-9 ta’ Lulju 2009, jiġifieri, wara li lmenta 
mal-Ombudsman, l-ilmentatur ipproċeda biex iħallas it-tariffa tal-irtirar ta’ EUR 250. 
Fl-osservazzjonijiet tiegħu, l-ilmentatur ikkonferma li, għalkemm kien ħallas il-fattura pendenti, 
huwa kompla jikkontesta l-leġittimità tiegħu, u li kien se jħalli f’idejn l-Ombudsman biex jiddeċiedi
jekk il-ħlas għandux jibqa’ validu. 

56.  Fid-dawl tal-evidenza miġbura matul l-inkjesta preżenti u, b’mod partikolari, 
tad-dispożizzjonijiet tar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti, l-Ombudsman ikkonkluda li 
l-EASA kienet legalment intitolata għall-ħlas ta’ EUR 250. Barra minn hekk, jidher li ma kien 
hemm l-ebda rabta kawżali bejn il-każ ta’ amministrazzjoni ħażina identifikat iktar’il fuq u 
l-obbligu legali tal-ilmentatur li jħallas l-ammont inkwistjoni, peress li, kif spjegat fil-punti 38 sa 
42, ġie debitament informat, li tali ħlas kien tabilħaqq dovut. 

57.  Madankollu, l-Ombudsman innota wkoll li, minbarra l-EUR 250 diġà mħallsa mill-ilmentatur, 
l-EASA kienet qed titlob EUR 2.57 oħra f’imgħax għal ħlas tard. l-Ombudsman kien tal-fehma li 
l-investiment ta’ aktar ħin u/jew riżorsi biex jiġu rkuprati EUR 2.57 ma jkunx raġonevoli. 

B. Allegazzjoni ta’ nuqqas ta’ tweġiba 

Argumenti ppreżentati lill-Ombudsman 

58.  Il-kwerelant allega li l-EASA naqset milli twieġeb għall-ittra tagħha tat-28 ta’ April 2009. 

59.  Fl-opinjoni tagħha, l-EASA rrikonoxxiet li ma weġbitx lill-ilmentatur. Ir-raġuni għaliex ma 
għamlitx dan kienet li l-ilmentatur ma kien ressaq l-ebda argument ġdid u li l-ittra kkonfermat 
l-impressjoni tal-EASA li ma kienx hemm lok għal aktar diskussjoni. Madankollu, l-EASA 
osservat li, f’din l-ittra, il-kwerelant ikkontradixxa lilu nnifsu billi ddikjara mill-ġdid li qatt ma rċieva
t-tieni fattura, iżda, fl-istess ħin, huwa semma li kien ġie nnotifikat bit-tariffa tal-irtirar fit-28 ta’ 
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Marzu 2008. Fl-aħħar nett, hija argumentat li, f’dik l-ittra, l-ilmentatur indika b’mod ċar li kien 
issottometta lment lill-Ombudsman Ewropew. 

Il-valutazzjoni preliminari tal-Ombudsman li twassal għal 
proposta ta’ soluzzjoni amikevoli 

60.  l-Ombudsman kemm-il darba kien tal-fehma li l-prinċipji ta’ amministrazzjoni tajba jirrikjedu 
li l-istituzzjonijiet, il-korpi, l-uffiċċji u l-aġenziji tal-Unjoni Ewropea jwieġbu għall-ittri li jirċievu. [15]
Anki jekk, skont il-Kodiċi Ewropew ta’ Mġiba Amministrattiva Tajba, ittra tista’ tiġi kkwalifikata 
bħala ripetittiva u/jew abbużiva, l-Ombudsman iqis li l-istituzzjoni xorta għandha tinforma 
liċ-ċittadini li, sakemm ma jissottomettux elementi ġodda, ma tintbagħatlhom l-ebda tweġiba. 
Barra minn hekk, jenħtieġ li l-entitajiet imsemmija hawn fuq ma jikklassifikawx awtomatikament 
il-korrispondenza bħala ripetittiva qabel ma jeżaminaw il-kontenut tagħha biex jiddeterminaw 
jekk din tinkludix elementi ġodda. 

61.  F’dan il-każ, għalkemm l-EASA kellha ovvjament tinnota l-inkonsistenzi fl-ittra tal-kwerelant 
datata t-28 ta’ April 2009, hija ddeċidiet li ma tweġibx għaliha. Il-fatt li l-ilmentatur informa 
lill-EASA li kien issottometta lment lill-Ombudsman bl-ebda mod ma waqqaf lill-EASA milli 
twieġeb direttament lill-ilmentatur. Minn dan isegwi li l-EASA wettqet każ ieħor ta’ 
amministrazzjoni ħażina. 

62.  Fid-dawl tal-konklużjonijiet tiegħu fil-punti 54, 57 u 61 hawn fuq, l-Ombudsman għamel 
proposta għal soluzzjoni bonarja, skont l-Artikolu 3(5) tal-Istatut tal-Ombudsman Ewropew, li 

“... l-EASA setgħet tiskuża ruħha mal-ilmentatur għad-dikjarazzjonijiet li saru fit-Twissija Formali 
tagħha u talli naqset milli twieġeb għall-ittra tal-ilmentatur datata t-28 ta’ April 2009. 

Tista’ tikkunsidra wkoll li l-investiment ta’ żmien u/jew riżorsi addizzjonali biex jiġu rkuprati EUR 
2.57 f’imgħax għal ħlas tard mhuwiex raġonevoli u għandu, għalhekk, jikkanċella tali rkupru.” 

l-argumenti ppreżentati lill-Ombudsman wara l-proposta tiegħu 
għal soluzzjoni amikevoli 

63.  Fit-tweġiba tagħha lill-Ombudsman, l-EASA skużat lill-ilmentatur għal kwalunkwe nuqqas 
jew ommissjoni min-naħa tagħha. Hija enfasizzat li ma kinitx l-intenzjoni tagħha li toffendi jew 
thedded lill-ilmentatur b’miżuri sproporzjonati, jew li tikkawżalu biża’ għall-għajxien tiegħu jew 
tal-impjegati tiegħu. Hija ddikjarat li kienet sfortuna li l-ilmentatur interpreta t-tweġiba tal-EASA 
b’dan il-mod. 

64.  l-EASA infurmat ukoll lill-Ombudsman li hija rrevediet u emendat il-mudell tat-Twissija 
Formali tagħha, u b’hekk għamlitha aktar preċiża fir-rigward tal-miżuri disponibbli għaliha 
f’każijiet ta’ nuqqas ta’ ħlas. Bl-istess mod, ir-reviżjoni li jmiss tar-Regolament dwar it-Tariffi u 
l-Imposti tinkludi dispożizzjonijiet aktar ċari dwar sitwazzjonijiet ta’ nuqqas ta’ ħlas. B’rabta ma’ 
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dan, l-EASA emendat il-proċeduri interni tagħha u issa tittratta kull ittra li tasal fuq il-merti 
tagħha. Huwa jirrikonoxxi l-korrispondenza kollha u jipprovdi raġunijiet jekk ma tkun tista’ 
tingħata l-ebda tweġiba. 

65.  Fl-aħħar nett, l-EASA qablet li tikkanċella l-irkupru ta’ EUR 2.57 ta’ imgħax għal ħlas tard. 

66.  It-tweġiba tal-EASA ntbagħtet lill-ilmentatur għall-osservazzjonijiet tagħha. Ma waslu l-ebda 
osservazzjonijiet mingħand l-ilmentatur. 

Il-valutazzjoni tal-Ombudsman wara l-proposta tiegħu għal 
soluzzjoni amikevoli 

67.  l-EASA wieġbet b’mod kompletament sodisfaċenti għall-proposta tal-Ombudsman għal 
soluzzjoni amikevoli. Hija adottat ukoll azzjonijiet li jidhru li huma xierqa biex jipprevjenu 
amministrazzjoni ħażina simili milli sseħħ fil-futur. l-Ombudsman jilqa’ l-approċċ kollaborattiv u 
kostruttiv tal-EASA għall-proposta tiegħu u jagħlaq il-każ. 

C. Konklużjoni 

Fuq il-bażi tal-investigazzjoni tiegħu dwar dan l-ilment, l-Ombudsman jagħlaqu bil-konklużjoni li 
ġejja: 

l-Ombudsman jilqa’ l-approċċ kollaborattiv u kostruttiv tal-EASA għall-proposta tiegħu u 
jagħlaq il-każ. 

l-ilmentatur u d-Direttur Eżekuttiv tal-EASA se jiġu infurmati b’din id-deċiżjoni. 

P. Nikiforos Diamandouros 

Magħmul fi Strasburgu fit-18 ta’ Novembru 2010 

[1]  l-Artikolu 14 tar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti. ĠU 2007, L 140, p. 3. 

[2]  l-Artikolu 1 tar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti. 

[3]  l-Artikolu 2(a) u (d) tar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti. 

[4]  It-Tabella 5 tal-Parti I “Kompiti ċċarġjati tariffa fissa” tal-Anness tar-Regolament dwar 
it-Tariffi u l-Imposti hija relatata ma’ “[m ] jew bidliet u tiswijiet minuri... ” 

[5]  ĠU 2005 L 81, p. 7. 
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[6]  “ Jekk xogħol ta’ ċertifikazzjoni għandu jiġi interrott mill-[ EASA]  minħabba li l-applikant... 
jiddeċiedi li jabbanduna l-applikazzjoni tiegħu... il-bilanċ ta’ kwalunkwe ħlas dovut, ikkalkulat 
fuq bażi ta’ kull siegħa iżda li ma jaqbiżx il-miżata fissa applikabbli, għandu jitħallas kollu fil-ħin 
li l-[EASA]  tieqaf taħdem. ” 

[7]  Il-paragrafu 2 tal-Parti II tal-Anness għar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti, intitolat 
“Kompiti imposti kull siegħa” jipprovdi għal “[h] Il-bażi tagħna skont il-kompiti kkonċernati ”. 

[8]  Il-kopja tal-email tal-EASA tal-15 ta’ Jannar 2009, mehmuża mill-EASA bl-opinjoni tagħha u 
mibgħuta lill-ilmentatur għall-osservazzjonijiet tagħha, tipprovdi li l-ilmentatur jista’ “ jsib [il-  
email tiegħu tad-29 ta’ Ottubru 2007] fil-qiegħ ta’ din il-katina tal -posta elettronika”. Dik il-kopja 
tal-e-mail tal-EASA tal-15 ta’ Jannar 2009, li waslet għand l-Ombudsman, ma inkludietx l-e-mail 
tal-ilmentatur tad-29 ta’ Ottubru 2007. 

[9]  Il-kopja tal-email tal-ilmentatur tat-22 ta’ Jannar 2009, kif ipprovduta lill-Ombudsman 
mill-EASA flimkien mal-opinjoni tagħha u mibgħuta lillilmentatur għall-osservazzjonijiet tagħha, 
tidher li mhijiex kompluta. 

[10]  Permezz ta’ ittra u formola tal-ilmenti mimlija kif suppost, tal-istess data. 

[11]  Skont il-kliem il-ġdid tal-Artikolu 8(2) tar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti li jirriżulta 
mir-Regolament tal-Kummissjoni (KE) Nru 1356/2008 tat-23 ta’ Diċembru 2008, li jemenda 
r-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti li kien fis-seħħ fiż-żmien tat-Twissija Formali tal-EASA, 
ĠU 2008 L 350, p. 46. 

[12] L  -Ombudsman jenfasizza li l-Qorti tal-Ġustizzja tal-Unjoni Ewropea hija l-ogħla awtorità 
għall-interpretazzjoni tal-Liġi Ewropea. 

[13]  Skont il-kliem il-ġdid tal-Artikolu 8(7) tar-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti li jirriżulta 
mir-Regolament tal-Kummissjoni (KE) Nru 1356/2008 tat-23 ta’ Diċembru 2008, li jemenda 
r-Regolament dwar it-Tariffi u l-Imposti li kien fis-seħħ fiż-żmien tat-Twissija Formali tal-EASA. 

[14]  L-Artikolu 4, intitolat “Il-Liġi”, tal-Kodiċi Ewropew ta’ Mġiba Amministrattiva Tajba 
(il-“Kodiċi”) jipprovdi li "[t] huwa uffiċjal għandu jaġixxi skont il-liġi u japplika r-regoli u 
l-proċeduri stabbiliti fil-leġiżlazzjoni Komunitarja. l-uffiċjal għandu b’mod partikolari jieħu ħsieb 
li d-deċiżjonijiet li jaffettwaw id-drittijiet jew l-interessi tal-individwi jkollhom bażi legali u li 
l-kontenut tagħhom ikun konformi mal-liġi. ” 

l-Artikolu 6(1), intitolat “Proporzjonalità”, tal-Kodiċi jipprovdi li "[m] eta jittieħdu d-deċiżjonijiet, 
l-uffiċjal għandu jiżgura li l-miżuri meħuda jkunu proporzjonali għall-għan segwit. l-uffiċjal 
għandu b’mod partikolari jevita li jirrestrinġi d-drittijiet taċ-ċittadini jew li jimponi imposti 
fuqhom, meta dawk ir-restrizzjonijiet jew imposti ma jkunux f’relazzjoni raġonevoli mal-għan 
tal-azzjoni segwita . 
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l-Artikolu 7, intitolat “In-nuqqas ta’ abbuż ta’ poter”, tal-Kodiċi jipprovdi li " [p]owers għandhom 
jiġu eżerċitati biss għall-għanijiet li għalihom ġew mogħtija mid-dispożizzjonijiet rilevanti. 
l-uffiċjal għandu b’mod partikolari jevita li juża dawk is-setgħat għal finijiet li m’għandhom 
l-ebda bażi fil-liġi jew li mhumiex motivati minn xi interess pubbliku. ” 

[15] L  -Artikolu 14 tal-Kodiċi. 


